

En la Redacción y Administración, calle de Castaños, 34, y en la imprenta de este periódico, Angeles, 14. Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico. Anuncio de las obras que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.

No se devuelven originales

EL LIBERAL

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA
Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes. 1'75 pts.
Un trimestre. 5 »
Fuera de la capital, trimestre. 5'75 »
Extranjero, trimestre. 10 »
Número suelto. 0'10 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios convencionales, y no precediendo ajuste á la orden de inserción, quedan al arbitrio de la empresa del periódico.

Pago anticipado.—TELÉFONO N.º 156

AÑO XII

ALICANTE: VIERNES 7 DE MAYO DE 1897

NUM. 3.303

TONICO-JEREZ

VINO ESPECIAL

PARA ENFERMOS Y CONVALESCIENTES

DE VENTA, EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

A. DELEYTO & C.º

Jerez de la Frontera.

CANDIDATURA LIBERAL

para concejales en la próxima elección municipal

Districto de San Francisco

D. Antonio Campos Aznar.

Locales designados para la votación:

Primera sección.—Escuela pública de niños del Campello.

Segunda sección.—Vestibulo del Juzgado municipal, calle del Cid.

Tercera sección.—Escuela de niñas, calle de las Bóvedas.

Districto del Teatro

D. Julio Maluenda Puig.

Primera sección.—Teatro Principal.

Segunda sección.—Planta baja de la casa número 47, calle de Méndez Núñez.

Tercera sección.—Planta baja de la casa número 31, calle de Bazán.

Districto del Centro

D. José Alamo y Antón.

Primera sección.—Escuela pública de niños de la calle de Cadiz.

Segunda sección.—Sala Capitular de las Casas Consistoriales.

Tercera sección.—Vestibulo de las Casas Consistoriales.

Districto de Hernan Cortes

D. José Gadea y Pró.

Primera sección.—Escuela pública calle de las Navas.

Segunda sección.—Reposo, mercado de García Calamarte.

Tercera sección.—Escuela pública (Partida de los Angeles.)

Districto del Carmen

D. José Martínez Oriola.

Primera sección.—Contaduría municipal.

Segunda sección.—Casa número 9 de la calle del Carmen.

Tercera sección.—Planta baja de la casa número 15 de la calle de San Roque.

Districto del Ensanche

D. Enrique Fernández Grau.

Primera sección.—Planta baja de la casa número 56 de la calle de Trafalgar.
Segunda sección.—Escuela de niños, casa número 25 de la calle de Ramales.
Tercera sección.—Local anexo á la estufa de desinfección (Paseo de Campoamor).

Districto de San Anton

D. Francisco Pérez García.

Primera sección.—Escuela de niños, calle de San Vicente.

Segunda sección.—Vestibulo de la Misericordia.

Tercera sección.—Teatro Circo.

En todos los districtos, la votación comienza á las ocho de la mañana y no se interrumpe hasta las cuatro de la tarde, hora en que comienza el escrutinio.

EL LIBERAL

VIERNES 7 de Mayo de 1897

AL CUERPO ELECTORAL

Aproximase el día en que los electores de Alicante han de otorgar su representación á las personas que mayor grado de confianza les inspiren para encargarse de los graves y difíciles problemas que se derivan de una recta, celosa é inteligente administración municipal.

Por nuestra parte insistimos en recomendar á los electores, que fijen su atención en los nombres de los distintos candidatos que se disponen á la lucha, y que son todos ellos sobradamente conocidos, para que no sea empresa demasiado árdua la de apreciar lo que de cada uno de ellos puede esperarse. Entre los candidatos figuran algunos que son ó que han sido concejales y á quienes Alicante debe gratitud, cariño y respeto; figuran en el número de aspirantes otros cuyos nombres son populares y que, sin haber desempeñado cargos concejales, reúnen condiciones de aptitud, de patriotismo y de gran notoriedad; hay otros cuyos nombres son desconocidos, fuera del círculo de sus personales afectos y de sus peculiares relacio-

nes; necio sería quien entre lo cierto y lo dudoso, entre lo conocido y lo ignorado optase por lo último, arriesgando al hacerlo todas las consecuencias lamentables de una equivocación más lamentable todavía.

También creemos que obrarán cuerdamente los electores fijándose en los diarios ataques que unos á otros se dirigen con saña inusitada los distintos grupos republicanos, demostrando un espíritu de discordia y de intransigencia que constituiría, si sus candidaturas llegasen á prevalecer, un germen de perturbación, un peligro que á toda costa debe ser evitado para el tranquilo y normal funcionamiento de una corporación á la que es preciso ir para administrar los intereses comunes, pero no á convertir la casa del pueblo en tribuna parlamentaria ó en club revolucionario.

Al frente de nuestro número aparecen los nombres de los candidatos que el partido liberal presenta; serán votados por nuestros correligionarios; en cuanto á la masa neutra, necesitamos recomendarle que fije su atención en esos nombres, en lo que significan, en lo que son, en lo que valen, en lo que fueron y en lo que pueden ser, y proceda después á obrar con arreglo á lo que le dicte su conciencia.

ECOS POLITICOS

Á *El Republicano* le parece cosa fácil y sencilla la demostración del derecho que asiste á sus candidatos para sentarse en el Ayuntamiento aunque no sean electores ni elegibles.

Pues cuéntenoselo al Sr. Echegaray, el cual, apesar de ser bastante conocido en Madrid, no pudo tomar posesión del cargo de concejal para el que fué designado por millares de electores en la época de la famosa coalición contra el Sr. Romero Robledo; el insigne escritor, ingeniero y exministro, no pudo tomar posesión de su cargo por no ser elector ni elegible.

Conque aplique el cuento el colega.

Ahora resulta que somos deudores á *El Republicano* de toda suerte de bondades, á las que hemos correspondido con todo linaje de agravios y de ofensas.

Con efecto.

A cambio de sus escarceos acerca de la comandataria; á cambio de sus frases verdaderamente ofensivas contra nuestros candidatos á quienes se permitió atribuir personales y probables aspiraciones; á cambio de aquello que el joven republicano, redactor simultáneo de un periódico federal y de otro monárquico; á cambio de haberse negado á una rectificación que le habría enaltecido; á cambio de haber copiado un ataque injusto contra el Sr. Fernández Grau, negándose á reproducir una explicación que era de justicia; á cambio de esas y otras bondades de que les somos deudores, hemos tenido el atrevimiento incalificable de informar al público de que entre los candidatos de *El Republicano* había conservadores de la vispera y zorrillistas de ayer, sin faltar tampoco alguno cuyo nombre no figure en el Censo electoral.

¿No es verdad que es mucho atrevimiento el nuestro?

Puesta de nuevo sobre el tapete la cuestión

sobre la Fábrica de Tabacos, hubimos de recordar los esfuerzos y gestiones realizados por nuestros correligionarios, en materia que tanto importa á Alicante; *El Republicano*, con su reconocida imparcialidad, aprovechó la ocasión para dirigir al Sr. Arroyo un cargo tan absurdo, que para refutarlo tuvimos que copiar las palabras del colega, ante el recuerdo de que sabe utilizar también el socorrido recurso de negar al día siguiente lo que escribió la vispera; echa la copia, nos limitamos á recordar, muy á la ligera, las gestiones practicadas en todo tiempo y siempre con éxito feliz por el señor Arroyo, en defensa de los intereses de nuestras inteligentes y laboriosas cigarreras; tuvimos cuidado de no citar sino aquellos hechos cuya pública notoriedad nos ponía á cubierto de toda negativa interesada.

Pues bien; *El Republicano*, en lugar de reconocer noblemente el error y la injusticia que había cometido, volvió la hoja y salió por el registro de aplaudir calurosamente por sus gestiones para el dragado del puerto al Sr. Poveda, á quien nadie había aludido en este debate.

Estas salidas en las presentes circunstancias se parecen mucho á una habilidad electoral, un tanto fuerte para usada por aquellos mismos á quienes no se les cae de la boca ni de la pluma la novela de la comandataria.

Justicia, y no por mi casa, se llama esa figura.

Y cuenta que nosotros no solo no hemos regateado aplausos al Sr. Poveda por su buena voluntad y sus gestiones en lo del puerto y en otros asuntos de interés para Alicante, sino que por tributarle esos mismos aplausos cuando hemos creído que los merecía, nos ganamos el dictado de comanditarios por parte de los que no comprenden que se puede hacer justicia al adversario, sin que por ello sufra modificación alguna la línea de conducta, ni la habitual política de quien sabe cumplir aquella obligación.

¿Por qué no ha hecho *El Republicano* con el Sr. Arroyo, lo que nosotros con el Sr. Poveda?

Hay además otra diferencia; la de que *El Liberal* aplaude á sus adversarios en la forma y medida que la justicia exige, mientras *El Republicano*, él sabrá por qué, atribuye al señor Poveda el papel de único autor de cuanto se ha hecho relativamente al puerto, y no hay tal cosa.

En Febrero del 95 y después de vencer con titánico esfuerzo dificultades que parecían insuperables, los señores Arroyo, Terol y Morés, consiguieron que llegase al Ministerio de Fomento la memoria, planos, presupuestos y pliego de condiciones para el dragado del puerto; logró el Sr. Arroyo que apenas llegado á Madrid el proyecto pasase de Real orden á informe de la Junta consultiva de caminos, canales y puertos; á los pocos días cayó el partido liberal, en la Junta consultiva encontraron los conservadores el expediente en disposición de ser resuelto; empezó entonces, Abril de 1895, el Sr. Poveda á trabajar con actividad y excelente deseo, para ultimar los trámites reglamentarios, y poco á poco hemos llegado á ver la primera draga en Alicante, y á enterarnos de que las otras dos y el vapor remolcador estarán pronto en nuestras aguas.

¿Qué tiene de extraño que los señores Arro-

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Vapor «Cartagena»

Saldrá de este puerto para Rouen directamente el 15 del actual, admitiendo carga para Paris-Bercy.

Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA



El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.º, San Fernando, 19.

208

PEPITA JIMENEZ

—Mi secreto es que estoy enamorado de... Pepita Jimenez, y que ella...

D. Pedro interrumpió á su hijo con una careajada y continuó la frase:

—Y que ella está enamorada de tí, y que la noche de la velada de San Juan estuviste con ella en dulces coloquios hasta las dos de la mañana, y que por ella buscaste un lance con el conde de Genazahar á quien has roto la cabeza. Pues, hijo, bravo secreto me confías. No hay perro ni gato en el lugar que no esté ya al corriente de todo. Lo único que parecía posible ocultar era la duración del coloquio hasta las dos de la mañana, pero unas gitanas buñoleras te vieron salir de la casa, y no pararon hasta contárselo á todo bicho viviente. Pepita, además, no disimula cosa mayor: y hace bien, porque sería el disimulo de Antequera... Desde que estás enfermo viene aquí Pepita dos veces al día, y otras dos ó tres envía á Antoñona á saber de tu salud, y si no han entrado á verte, es porque yo me he opuesto para que no te alborotes.

La turbacion y el apuro de D. Luis subieron de punto cuando oyó contar á su padre toda la historia en la cónico compendio.

—¡Qué sorpresa—dijo,—qué asombro habrá sido el de usted!

—Nada de sorpresa ni de asombro, muchacho. En el lugar sólo se saben las cosas hace cuatro dias, y la verdad sea dicha, ha pasmado tu transformación. ¡Miren el oógelas á tientas y mátalas callando, miren el santurron

FOLLETON DE «EL LIBERAL»

205

Luis. Este, en vez de prepararse á parar, dejó caer el sable con brío y acertó con una cuchillada en la cabeza del conde. La sangre salió con ímpetu, y se extendió por la frente y corrió sobre los ojos. Aturdido por el golpe, dió el conde con su cuerpo en el suelo.

Toda la batalla fué negocio de algunos segundos.

D. Luis había estado sereno, como un filósofo estoíco, á quien la dura ley de la necesidad obliga á ponerse en semejante conflicto tan contrario á sus costumbres y modo de pensar; pero, no bien miró á su contrario por tierra, bañado en sangre y como muerto, D. Luis sintió una angustia grandísima y temió que le diese una congoja. El, que no se creía capaz de matar un gorrion, acaso acababa de matar á un hombre. El, que aun estaba resuelto á ser sacerdote, á ser misionero, á ser ministro y uncoio del Evangelio hacia cinco ó seis horas, había cometido ó se acusaba de haber cometido en nada de tiempo todos los delitos, y de haber infringido todos los mandamientos de la ley de Dios. No había quedado pecado mortal de que no se contaminase. Sus propósitos de santidad heroica y perfecta se habían desvanecido primero. Sus propósitos de una santidad más fácil, cómoda y burguesa, se desvanecían despues. El diablo desbarataba sus planes. Se le antojaba que ni siquiera podía ya ser un Filemon cristiano, pues no era buen principio para el idilio perpetuo el de rasgar la cabeza al prójimo de un sablazo.

El estado de D. Luis, despues de las agitaciones de todo aquel día, era el de un hombre que tiene fiebre cerebral.

yo y Terol necesitasen tres años para la tramitación completa del proyecto hasta su salida de Alicante, donde no había ingenieros, pues los de plantilla trabajaban en comisión en Murcia y en Valencia, cuando el Sr. Poveda, a despecho de su buena voluntad y de sus cordiales relaciones con el director general de Obras Públicas, ha necesitado dos años para obtener la Real orden de aprobación y la adjudicación de la subasta?

Cada uno, estimable Republicano, ha hecho con patriotismo que nadie puede negar, todo lo que ha estado a su alcance y algo más.

Repetimos nuestra pregunta. ¿Por qué el colega regatea y niega injustamente al Sr. Arroyo, lo mismo que de tan buen grado otorga a Sr. Poveda, cuyo nombre no había sonado ni tenía por qué sonar en esta polémica?

Misterios electorales.

Creíamos, porque así lo anunció la prensa, que el Sr. Tarley había salido para Murcia, pero a juzgar por lo que dice ayer *El Graduador*, el aplaudido artista hizo su presentación el domingo último en Muchamiel, dejando atónito y asombrado al pueblo con los maravillosos y sorprendentes ejercicios que hubo de practicar por medio de un ingeniosísimo saco de doble fondo.

Se trataba de insacular y era lógico el empleo del saco.

Para el domingo próximo se anuncia en Muchamiel otra representación no menos interesante en el salón de las Casas Consistoriales.

EL CONFLICTO LLEGA

Decimos que llega el conflicto cuando en realidad debiéramos decir que el conflicto ha llegado, y revisando por cierto proporciones que muy bien pueden dar lugar a resultados en los cuales concurrirían fatalmente los caracteres de la catástrofe y de la vergüenza.

A despecho de todos los esfuerzos de la Comisión provincial, los Ayuntamientos conservadores continúan sin formalizar ingreso alguno en la caja de la Diputación; para conjurar el conflicto los vocales de la permanente han agotado todos los esfuerzos y todas las iniciativas; después de haber cumplido el precepto legal para que el presidente recabase del gobernador los reglamentarios apremios, visitaron al Sr. Salas para exponerle toda la gravedad de una situación verdaderamente insostenible; desoidas por unos y por otros las reclamaciones de los diputados, éstos, a quienes no alcanza ni puede alcanzar la responsabilidad de un estado de cosas por ellos no creado, harán bien en llevar a la práctica algún acto solemne que dirija aquellas tristes responsabilidades sobre los que en el ejercicio de su cargo no supieron tener la fortaleza necesaria para resistir las imposiciones del caciquismo y las exigencias de la política, haciendo que sobre la política y sobre el caciquismo prevaleciesen los mandatos de la ley y los clamores levantados en nombre de la equidad y de la justicia.

Los diputados de la permanente, lo mismo los liberales que los conservadores, han cumplido con exceso sus deberes; ante la negativa justísima de los proveedores y de los contratistas, aquéllos diputados empeñaron su garantía personal, y merced a ella fué posible hacer pocos días adquirir los artículos de subsistencia más precisos, como hace dos meses hubieron de dar esa misma garantía para la construcción de algunas prendas de ropa con destino a los acogidos en el manicomio de Elda.

Esa garantía, que ya no es el cumplimiento del deber, esa garantía, que es un verdadero rasgo de abnegación, de caridad y de patriotismo, debía tener forzosamente un término y lo ha tenido. Vencieron los plazos, se les exigió el pago por ellos garantido, y como los diputados de la permanente no son millonarios ni banqueros, forzoso les ha sido abstenerse de suscribir nuevas garantías.

Y como la palabra de los vocales de la Comisión provincial había llegado a ser el medio único de adquirir, no ya lo superfluo, sino lo indispensable para el suministro diario de víveres en los establecimientos de Beneficencia y Hospital provincial, no llegará, ha llegado ya el pavoroso conflicto tantas veces anunciado, y dentro de muy pocos días la Diputación provincial de Alicante no encontrará más solución ni más remedio que el remedio y la solución de abrir las puertas de los establecimientos que sostiene, para que los infelices que allí se albergan recorran la ciudad de puerta en puerta para pedir una limosna que les permita no morir de hambre.

A tal estado han llegado las cosas, señor gobernador civil de la provincia, y no puede V. S. llamarse a engaño, porque en tiempo oportuno le ha dirigido toda la prensa alicantina clarísimos avisos, y repetidas veces le ha señalado el conflicto que hoy se nos viene encima con todos los caracteres de la más vergonzosa catástrofe.

A esta situación no se había llegado nunca en Alicante, señor gobernador civil de la provincia; cuando las cosas llegan a semejantes extremos, parece un poco raro que el *Boletín oficial* permanezca en silencio y que el presidente de la Excma. Diputación provincial se marche tranquilamente a Valencia, eludiendo así el conflicto y resolviéndolo con esta cómoda y sencilla fórmula:

Aquí queda eso.

Y eso que ahí queda, señor gobernador, lo constituyen los asilos en Beneficencia, los enfermos en el hospital, los locos del manicomio de Elda, los empleados en las oficinas provinciales, en una palabra, todo cuanto constituye una sagrada obligación, un solemne compromiso para la Excma. Diputación.

No llega el conflicto; ha llegado.

LOS QUE VUELVEN DE CUBA

La circunstancia de ignorarse el día fijo señalado para el viaje del general Echagüe, contribuyó a que muchas personas que tenían el propósito de esperarle en la estación, no realizasen su deseo, lo que no impidió que el recibimiento hecho al bravo soldado de las Lomas del Rubí, fuese tan cariñoso como espontáneo. Aguardaban en la estación el general gobernador Sr. Márquez, con su ayudante el teniente coronel Sr. Blanco; el coronel del regimiento de la Princesa, Sr. Aguilera; el de la zona, señor García-Delgado; el subinspector de carabineros Sr. Naneti; el jefe de la Comandancia de la guardia civil; los jefes y oficiales francos de servicio de todos los cuerpos e institutos de la guarnición; el señor marqués de Rozales y su señora, hermanos políticos del distinguido viajero y gran número de conocidas personas que se honran con la amistad de las dos familias.

Al presentarse el general Echagüe, que daba el brazo a su distinguida señora, en la escalinata de la estación para ocupar el carruaje que se le tenía preparado, el público, advertido de su presencia, prorrumió en entusiasmas y espontáneas vivas al general, al ejército y a Cuba española; los viajeros, después de saludar afectuosamente al público, ocuparon su carruaje y se dirigieron al domicilio del señor marqués de Rozales, plaza de Isabel II, donde se hospedó y donde durante todo el día recibieron la visita de multitud de personas deseosas de enterarse del estado de salud del general y de ofrecerle sus respetos; es posible que por prescripción facultativa pase el señor Echagüe algunos días en el balneario de Fortuna.

D. Ramón Echagüe y Méndez Vigo, hijo del teniente general del mismo apellido, que a las órdenes del ilustre duque de Tetuán, se cubrió de gloria en la campaña de 1859 a 60 en África, donde conquistó el título de conde del Serrallo, es en la actualidad uno de los oficiales generales más distinguidos y también más jóvenes del Estado mayor del ejército; no debe su bri-

llante carrera a la intriga ni al favor; la ha conquistado honrosamente en los campos de batalla y al precio de su sangre, pues no solo ostenta la cicatriz de la herida que recibió al coronar las formidables posiciones de las Lomas del Rubí, defendidas con empeño por fuerzas triplicadas y que ocupó con su brigada, anticipándose algunas horas al resto de la división, sino que en la campaña del Norte recibió también otra gravísima herida en el hombro derecho.

Ingresó en el ejército cuando todavía era casi un niño, y ya en 1869 se distinguió por su bizarría y por su arrojo en los combates de Valencia y en las operaciones contra las partidas de Despeñaperros. Concurrió a la guerra civil, tomando parte en las operaciones que realizó el ejército del Norte, del que no se separó sino el tiempo preciso para curarse de su herida; nombrado ayudante de campo del general Zabala, renunció a un destino que le ofrecía comodidades y ventajas, prefiriendo volver a campaña. Por méritos de guerra alcanzó todos sus empleos; al terminar las operaciones era ya teniente coronel; el ascenso a coronel es el único que obtuvo por antigüedad rigurosa. Durante once años ha mandado como primer jefe el batallón cazadores de Puerto Rico, considerado como modelo por su instrucción, por su disciplina, por su policía y por la perfecta organización de sus servicios, entre todos los cuerpos de la brillante infantería española. Ascendido a coronel mandó tres años el regimiento de Saboya, con el mismo honroso éxito, y ascendido a general de brigada, obtuvo un mando de los que con mayor motivo pueden halagar a un general joven y entusiasta; el de la brigada de cazadores del primer cuerpo de ejército, compuesta de los brillantes batallones de Puerto Rico, Manila, Ciudad Rodrigo y Arapiles. Y sin embargo, también esta vez prefirió ir a campaña, y a instancia propia pasó al ejército de operaciones de Cuba, donde entre otras empresas de igual riesgo, consiguió forzar el bloqueo de las Tunas y batir con fuerzas interiores a los hermanos José y Antonio Maceo.

Regresó a España por enfermo, y apenas recuperado volvió a Cuba, hasta que en Noviembre del año último y al realizar la comprometida operación a su arrojo confiada por el general en jefe, recibió la grave herida que le hizo volver a la Península, y para atender a la completa curación de la que, viene a Alicante.

A su llegada, la redacción de *EL LIBERAL* tiene a grande honor el de ofrecer al señor general Echagüe su respetuoso saludo de bienvenida, así como el deseo sincero de que el clima alicantino contribuya al rápido y completo restablecimiento de su salud.

Además de la gloriosa aureola en que se envuelve su apellido, el Sr. Echagüe es persona de educación esmeradísima y cuyo bondadoso trato le ha de proporcionar generales y merecidas simpatías en Alicante.

DESDE PARÍS

(Servicio especial de *EL LIBERAL*)

4 Mai.

Le président de la République a reçu hier matin le général Chamoin, le capitaine de vaisseau Bayle, commandant la station navale de l'Océan Pacifique, M. Maringer, maire de Nancy, le général Hanrion-Berthier, maire de Neuilly.

M. Sansbœuf, président, et les comités des sociétés de gymnastique de la Seine, ont invité le président à assister à la fête annuelle des sociétés de gymnastique, qui aura lieu au mois de juin.

M. Félix Faure a accepté cette invitation. Le président a reçu, en outre, M. Cacheux qui lui a demandé de se faire représenter au concert qui sera donné le 12 Mai, sous le patronage du ministre de la marine, au bénéfice des marins pêcheurs.

Albertville, 3 Mai.

A la suite des dernières pluies, d'énormes éboulements de terrains se sont produits dans la montagne du Crêt-des-Bornes, sur laquelle est situé le village de Montdenis.

Ces glissements continuent et s'accroissent tous les jours et menacent d'obstruer le torrent de Saint-Julien et de détruire d'importantes carrières d'ardoise. La commune de Montdenis est elle-même menacée; d'énormes crevasses s'étendent sur près de deux kilomètres, à cinquante mètres au-dessous du village. Le chemin n° 79 a été déplacé en deux points sur une longueur de cinq cents mètres et les autres sentiers d'accès sont devenus presque impraticables.

Il est à craindre que de nouvelles pluies précipitant la fonte des neiges, d'autres éboulements se produisent et combent le torrent qui déborderait et envahirait la commune de Saint-Julien, ce qui serait infailliblement arrivé ces derniers temps sans le tunnel de dérivation que l'administration forestière a construit l'an dernier.

Le lit du torrent subit actuellement, près du tunnel, une surélévation de près de vingt mètres.

Angoulême, 3 mai.

Je vous ai, dans ma précédente dépêche, dit qu'au soir d'arrivé dans notre ville M. Darlan avait reçu les autorités à la préfecture. Un incident s'est produit au cours de cette réception.

M. Delcurrou, premier président de la cour d'appel de Bordeaux, a fait au garde des sceaux un long discours sur les prérogatives de la magistrature, l'immovilité, la loi d'épuration, le tout pour arriver à se plaindre en termes très vifs du manque d'égards et de courtoisie dont l'ordre judiciaire a été l'objet de la part de l'administration départementale dans les convocations faites à l'occasion du voyage ministériel.

M. Darlan s'efforce d'apaiser le conflit; il déclare à M. Delcurrou que si quelque confusion s'est glissée dans la forme des convocations, il en est seul responsable; son voyage de Tunisie a rendu la date de son arrivée fort incertaine jusqu'à la dernière heure et a rendu la tâche de l'administration d'autant plus difficile; il prie le premier président de n'attacher aucune importance à un incident fortuit.

Candie, 3 mai (Source anglaise).

Les amiraux ont eu hier une entrevue avec les chefs des insurgés à Paleokastro; ils ont promis la pleine et complète autonomie de l'île et la nomination d'un chef de gouvernement qui serait ratifiée par une assemblée générale.

Les chefs des insurgés ont accueilli la proposition qui leur était faite par cette réponse: «L'annexion ou la mort!»

P. J.

(Reproduction prohibée sans citer la procedencia)

UN DESCUBRIMIENTO IMPORTANTE PARA EL MUNDO DE LAS LETRAS

Como nadie ignora la importancia creciente que alcanza en nuestros días, tanto en Europa como en América, el estudio crítico de los monumentos paleográficos que, como veneradas reliquias de los tiempos más interesantes de la civilización europea, han logrado, salvando todo género de tropiezos, llegar hasta nosotros, nos apresuramos a anticipar a todos los cultivadores de este género de estudios una noticia que, rompiendo con una idea arraigada, va a producir honda y lisonjera impresión en los amantes de las letras.

Como es sabido, España, tan rica en gestas en su tiempo, las ha perdido casi todas. Por fortuna, se ha logrado salvar de tan universal diluvio un famoso Códice que es precisamente el que encierra nuestra Epopeya Nacional; el que los eruditos designan con el nombre de *Cantares de Gesta del Myo Cid*, y es universalmente conocido y celebrado por todos con el nombre ya histórico de *El Poema del Cid*.

Currito y el capitán, cada uno de un lado, le agarraron y le llevaron a su casa.

D. Pedro de Vargas se levantó sobresaltado cuando le dijeron que venía su hijo herido. Acudió a verle, examinó las contusiones y la herida del brazo, y vio que no eran de cuidado, pero puso el grito en el cielo diciendo que iba a tomar venganza de aquella ofensa, y no se tranquilizó hasta que supo el lance, y que don Luis había sabido tomar venganza por sí, a pesar de su teología.

El médico vino poco después a curar a D. Luis, y pronosticó que en tres ó cuatro días estaría D. Luis para salir a la calle, como si tal cosa. El conde, en cambio, tenía para meses. Su vida, sin embargo, no corría peligro. Había vuelto de su desmayo, y había pedido que le llevasen a su pueblo, que no dista más que una legua del lugar en que pasaron estos sucesos. Habían buscado un carricoche de alquiler y le habían llevado, yendo en su compañía su criado y los dos forasteros que le sirvieron de testigos.

A los cuatro días del lance, se cumplieron, en efecto, los pronósticos del doctor, y D. Luis, aunque magullado de los golpes y con la herida abierta aún, estuvo en estado de salir, y prometiendo un restablecimiento completo en plazo muy breve.

El primer deber que D. Luis creyó que necesitaba

cumplir, no bien le dieron de alta, fué confesar a su padre sus amores con Pepita, y declararle su intención de casarse con ella.

D. Pedro no había ido al campo ni se había empleado sino en cuidar a su hijo durante la enfermedad. Casi siempre estaba a su lado acompañándole y mimándole con singular cariño.

En la mañana del día 27 de Junio, después de irse el médico, D. Pedro quedó solo con su hijo; y entonces la tan difícil confesión para D. Luis tuvo lugar del modo siguiente:

—Padre mio—dijo D. Luis,—ya no debo seguir en gañando a V. por más tiempo. Hoy voy a confesarle a usted mis faltas y a desechar la hipocresía.

—Muachacho, si es confesión lo que vas a hacer, mejor será que llames al padre vicario. Yo tengo muy holgachon el criterio, y te absolveré de todo, sin que mi absolución te valga para nada. Pero si quieres confiarme algún hondo secreto como a tu mejor amigo, empieza, que te escucho.

—Lo que tengo que confiar a V. es una gravísima falta mia, y me da vergüenza...

—Pues no tengas vergüenza con tu padre y di sin rebozo.

Aquí D. Luis, poniéndose muy colorado, y con visible turbación, dijo:

La Unión y El Fenix Español



Compañía de seguros reunidos

Domicilio social: Madrid, calle de Olózaga núm. 1. (Paseo de Recoletos.)

GARANTIAS

Capital social efectivo. Ptas. 12.000.000
Primas y reservas. 43.598.510
Total. 55.598.510

32 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros contra incendios.—Esta gran Compañía nacional asegura contra los riesgos de incendio.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 59.159.694'43.

Seguros contra la vida.—En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos, a primas más reducidas que cualquier otra Compañía.

Subdirectores en esta provincia.—D. Julio Maluenda, paseo de Méndez Núñez, número 46, Alicante, y D. Juan Llorca, calle de San Fernando, núm. 36, principal.

Este Códice, objeto ya de veneración por su antigüedad e importancia entre los copistas del siglo XVI y los críticos del XVII y XVIII, publicado por primera vez por Sánchez, estudiado y celebrado después por todos los críticos, eruditos, filólogos y literatos de importancia de ambos mundos, traducido al francés por Damas-Hinard, al sueco por Estlander, al inglés por Ormsby y publicado con notables variantes por Janer, había sido ya considerado como un filón definitivamente agotado después de los trabajos paleográficos de Vonmüller, cuya edición pasaba ya en autoridad de cosa juzgada como el texto irreductible consagrado con todos los sacramentos de la ciencia.

Las diversas grafías pedidas ó sacadas por los sabios de Alemania y Europa de páginas aisladas del Poema no habían hecho sino confirmar en su autoridad el texto de Vonmüller, y si se espera con ansia una edición foto-estereotipada del Códice, era ya más á título de curiosidad que de estudio.

Cuando he aquí que el inteligente y laborioso escritor D. Ramón Menéndez Pidal, uno de los contadísimos literatos que, prescindiendo de casi todo aliciente de lucro y de aplauso, viene desdénando más fáciles y brillantes tareas dedicándose al estudio serio, penoso é ingrato de los textos y de las fuentes, en archivos y bibliotecas, con arreglo á los más severos métodos de la ciencia (según afirma la gran autoridad de nuestro Medéndez Pelayo, su maestro); el que no hace mucho logró alcanzar por unanimidad el premio ofrecido por la Real Academia Española al mejor estudio sobre La gramática y diccionario de El Poema del Cid; el mismo que acaba de desenterrar de entre la prosa de los manuscritos ignorados de nuestras antiguas crónicas, restituyéndolo en parte á la rima y al metro primitivos, uno de los monumentos de nuestra poesía heroico-popular con el título de Los Infantes de Lara (que tan honrosa acogida ha merecido de los sabios en España y en el extranjero), acaba de conseguir, no solo la rectificación de muchos de los vocablos canonizados ya por la crítica, sino hasta la demostración de la existencia de un inagotable venero de rectificaciones y progresos en la reconstitución del texto primitivo.

A fuerza de paciencia, de observación y de estudio, aprovechándose de sus especialísimos conocimientos de la lengua vulgar de aquellos siglos y auxiliándose con los grandes conocimientos del insigne paleógrafo Sr. Paz Melia (de la Biblioteca nacional), y hasta de la vista perspicaz y experimentada, tan útil para el discernimiento de las tintas y de los matices y de la continuidad de los rasgos, de su hermano (el ya afamado pintor de la escuela de Velázquez D. Luis Menéndez Pidal), ha conseguido confirmar su sospecha de que no en el estudio de las ampliaciones fotográficas, buenas sólo para las letras confusas y menudas, pero inútiles de todo punto para los matices de las tintas, sino en la paciente observación sobre todas y cada una de las letras del precioso cuanto innoceado Códice, es donde hay que buscar el texto auténtico del cantar primitivo, alterado ya poco después por juglares y por copistas.

En efecto, poco tiempo después de escrito el único Códice conocido del Poema (que es, como todo el mundo sabe, el primer libro que conocemos escrito en español), antes de que Ulbarrri intentase corregirle al copiarle en el siglo XVI, ya en el transcurso del XV hubo quien llevase su profana mano, armada de la pñola y de la tinta, á las vetustas hojas del arrugado pergamino para alterar, modernizándolas, algunas frases, palabras ó giros del rudo cantar de gesta del siglo XII.

(De La Epoca.)

(Se concluirá.)

TRIBUNALES

Mañana y ante la sección segunda de esta Audiencia provincial, tendrá lugar la vista de la causa sobre disparo y lesiones, procedente del Juzgado de Alcoy, contra Olegario López y otros, estando encargados de la defensa de los procesados los abogados señores Catalá y Alfonsoetti y los procuradores señores Visconti y Sessé.

SECCIÓN DE NOTICIAS

El Sr. Gómez Mazparrota, juez de Instrucción que fué de Alicante y en la actualidad magistrado de la Audiencia territorial de Sevilla, ha obtenido uno de los premios anunciados en el cartel de los juegos florales que acaban de celebrarse en la ciudad del Guadalquivir.

Se ha concedido el ingreso en la infanta y militar orden de San Juan de Jerusalem al señor marqués de Gibráleon, hijo de los condes de Luna y nieto del inolvidable marqués de Molins, el ilustre poeta que terminaba una de sus composiciones diciendo que

Es sin disputa Alacant la millor terra del mon.

Dice un periódico que es probable que siguiendo los consejos de los médicos pase una temporada en Alicante el capitán general del ejército señor marqués de Peña Plata, exgobernador general de Filipinas y bizarro vencedor en la gloriosa campaña de Mindanao.

Ante el Juzgado municipal se ha celebrado juicio de conciliación preparatorio de la querrela que contra el semanario La Granera se propone entablar nuestro distinguido compañero Sr. Martínez Yagüe, redactor de La Monarquía, por considerarle injuriosas determinadas alusiones que le fueron dirigidas desde La Granera, al censurar actos que dicho semanario suponía cometidos por el Sr. Martínez como secretario particular del gobernador civil.

Llamamos la atención de nuestros lectores, y sobre todo la de los aficionados á la literatura

clásica, hacia el hermosísimo artículo que, tomándolo de La Epoca, comenzamos hoy á publicar y en el que se dan interesantes noticias sobre el Romancero del Cid, monumento el más antiguo de la literatura nacional, pues corresponde al siglo XII.

Es un estudio digno de ser leído.

Ha contraído matrimonio en Valencia con la distinguida señorita de Moreno Campo, nuestro comprovinciano y estimado amigo particular el Sr. Soler, hermano del exdiputado á Cortes señor barón de Ariza, y hermano político del ingeniero agrónomo de esta provincia D. Eduardo Carretero.

Como habíamos anunciado, en el tren correo de ayer llegó á esta capital, de regreso de su expedición á Asturias y Madrid, nuestro querido amigo y jefe D. Rafael Terol; con él llegaron su bellísima hija Asunción y la señora viuda de Cabello. En la estación del ferrocarril les aguardaban además de las personas de la familia, muchos amigos políticos y particulares.

También en el tren correo de ayer llegó á Alicante de vuelta de su expedición al extranjero, el teniente alcalde señor barón de Petrés.

Según noticias que recibimos de la región de la Marina circular por aquellos pueblos el rumor de que el Pinet se encuentra en Orán, donde aseguran haberle visto algunos jornaleros del distrito de Villajoyosa que han regresado de la colonia argelina.

Entre otros suplementos de créditos se ha concedido al Ministerio de la Guerra uno de 80.000 pesetas, con destino al socorro de los paisanos presos y procesados por la jurisdicción militar con motivo de los sucesos anarquistas de Barcelona.

La Gaceta correspondiente al miércoles, publica el anunciado decreto sacando á pública subasta el arrendamiento de las cédulas personales en la provincia de Alicante, bajo el tipo de 201.201 pesetas, debiendo celebrarse el acto el día 9 de Junio próximo.

Para el día 24 del mes próximo se ha señalado la adjudicación en pública subasta ante la Dirección de obras públicas, el suministro de acopios para la conservación de varias carreteras en la provincia de Toledo.

Por el Ministerio de Fomento ha sido aprobado y publicado el reglamento para la escuela de capataces de minas establecida en Almadén.

En la central de telégrafos de Madrid está detenido por no encontrarse el destinatario un despacho dirigido desde Alcoy á D. Enrique Vila, plaza de la Lealtad, número 2.

En Alcoy ha sido detenido por la guardia civil Manuel García Verdú, natural de Sevilla, el cual estaba reclamado por el juez de Cocentaina.

Ha sido nombrado director de la sucursal del Banco de España en Reus, nuestro querido amigo y paisano D. Anselmo Esplá Rizo.

De paso para Almería llegó ayer en el tren correo el teniente coronel de carabineros don Francisco Riera Linares.

Procedente de Cadiz y Sevilla llegó ayer á Alicante nuestro paisano y amigo D. José Guillen Pedemonti, con su joven y bellísima esposa, bien conocida en Alicante, donde residió en la época en que su padre el coronel señor Castro ejerció el cargo de subinspector de carabineros.

Ha salido para Madrid la señora viuda del que fué nuestro respetable amigo D. Leopoldo Laussat. La acompaña su sobrino D. Carlos Leach, quien habrá continuado hoy su viaje á París y Burdeos.

Aviso

Los señores accionistas de la corrida benéfica que tuvo lugar el día 2 de Mayo actual, pueden retirar cuando gusten el total importe de sus acciones, de la casa de banca de los señores Antonio Seva é hijo.

Tan pronto queden formalizadas las cuentas de la citada corrida se entregará á cada accionista un estado de la liquidación general.

Igualmente se replica á dichos accionistas acudir el próximo domingo á las once de la mañana al Teatro-Circo, con objeto de tratar de la forma en que debe distribuirse el beneficio que ha resultado en la indicada corrida.—La comisión.

EL RELOJ Y EL CORAZON

Si se fija uno en la péndola de un reloj notará que á la conclusión de cada movimiento queda por un instante completamente parada, y si pudiéramos reunir todos estos instantes por espacio de un año formarían varios minutos durante los cuales la péndola estaría parada. Es decir, que el reloj aunque parado marca el tiempo.

Lo mismo sucede con el corazón. Supongamos un corazón que lata á razón de 60 pulsaciones por minuto, es decir una por segundo. Este órgano está construido de tal manera que la cuarta parte de cada uno de estos segundos la emplea el corazón en descansar. Un sinnúmero de pausas esparcidas por el espacio de una vida de trabajo continuo. ¡Qué arreglo tan maravilloso! Por este medio podemos vivir más tiempo sin apercibirnos de la causa que alarga nuestra vida.

Sin embargo la corriente de sangre que se introduce en el cuerpo jamás cesa. No debe parar nunca pues es lo que nutre el cuerpo en

todas sus partes, llevándose de él todas las materias gastadas é injuriosas. Siempre que la sangre está repleta de sustancias nutritivas estara el cuerpo bien mantenido. Pero cuando la sangre es pobre y sin sustancias suficientes para formar y mantener el cuerpo entonces todo lo que trabaje el corazón sirve de poco y su dueño se encuentra débil y enfermo. Como un tendero que solamente puede vender las mercaderías que posea, lo mismo el corazón no puede transmitir al cuerpo otra sangre que la que se le supla. El corazón no tiene nada que ver con la formación de la sangre.

Ahora tengo el honor de presentar á un caballero quien relatará un hecho que probará lo que acabamos de decir sobre este asunto.

«Por algunos años», dice, «he venido padeciendo de anemia y debilidad general. Tenia la sangre muy pobre é impura y tanto las venas como las arterias estaban completamente descoloridas. Mi semblante estaba muy pálido lo mismo que los labios y encías. Mi apetito habia desaparecido y los organos digestivos no obraban bien y en consecuencia lo poco que comia no me hacia ningún bien. Esto me causó tal debilidad que apenas podía andar ni atender á mis negocios. Estos últimos los tuve que abandonar por completo. Sin embargo que probé con todas clases de remedios no obtuve ninguna mejoría. Por fin un amigo me aconsejó que tomara el Jarabe Curativo de la Madre Seigel. Desde que empecé á tomarlo noté que habia encontrado algo que por fin me iba á hacer bien. Continué tomándolo hasta concluir la cuarta, botella lo que fué suficiente para restablecerme completamente. Ahora me hallo enteramente bien, habiendo recuperado cuarenta y siete libras de peso y puedo atender á mis negocios como de costumbre. He rogado de mi propia voluntad á mi amigo don Tomás Ascencio Galvan, farmacéutico de esta plaza, que publique este hecho para recomendarle á ustedes en parte por el bien que su medicina me ha hecho. (Firmado) Juan Perello y García, La Unión, 31 de Octubre 1896.»

El escritor de la carta que antecede es un comerciante en La Unión y fidedigno en todo concepto. Le congratulamos por su cura, y esperamos que jamás vuelva á padecer de una enfermedad que tanto daño le ha hecho.

Todos los síntomas del padecimiento de que nuestro corresponsal habla eran causados por indigestión ó dispepsia y conociendo lo común que es este padecimiento que ocasiona tanto sufrimiento destruyendo toda energía y ganas de trabajar y que siempre acarrea otras enfermedades no nos cabe duda que el público agradecerá al autor de esta relación por darnos á conocer un remedio para su cura y este no es otro que el Jarabe Curativo de la Madre Seigel por el cual recobró él su salud.

Volviendo á comparar el corazón de nuestro amigo con la péndola de un reloj esperamos que le marcará todavía el tiempo por largos años de felicidad porque sea buena ó mala la vida de una persona depende enteramente en el estado de su sangre.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Espedidurias de medicinas del mundo. Precio del Frasco, 14 Reales; Frasco, 8 Reales.

ANEMIA ESCRÓFULA

Declaro que sané de mi estado anémico escrófulo, tomando las Píldoras de Hierro del doctor Heintzelmann. Certifico á más, que estuve muchos meses enfermo sin esperanza de curarme. Puede publicar esta declaración.—Santiago Medino (Firma reconocida.) Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Registro civil.—Inscripciones verificadas durante el día de ayer:

Nacimientos

Ramón Armifiñana Godoy.—Remedios Aracil Escalapes.—José Ramos Forner.—Francisco Establier Costa.—Rafael Fuentes Segura.—José Blanquer Más.—Eduardo Estela Niñeroles.

Defunciones

Rosa Ramírez Guillen.—Pedro Huesca Martí.—Dolores Pérez Reinau.

Matrimonios

Ninguno.

Las personas de edad avanzada, las mujeres delicadas y los niños no deben tomar nunca por ser peligrosos, purgantes salinos. El agua purgante natural de Rubinat, (del Dr. Llorach) es la que deben usar porque es suave, eficaz, no produce irritaciones ni violentos cólicos.

ANEMIA LUCORREA

Por el presente vengo á testificar que sané de flores blancas, enfermedad que calificaban de incurable, tomando las eficaces Píldoras de Hierro del doctor Heintzelmann.—Lucía Deniza, esposa del distinguido comerciante D. Enrique Deniza. (Firma legalizada.) Precio: pts. 3'90.

Agente en Alicante: Vicente Benet, Mayor, 4.

Se cuentan por miles las personas que han experimentado los prodigiosos efectos de la Zarzaparilla de Bristol, que por su empleo han sanado de terribles dolencias que padecían y que dan hoy su apoyo y recomendación á este valioso remedio. Restaura la salud perdida, limpiando los humores, vivificados el sistema y extirpando de él todo vestigio de sífilis, escrófula, reumatismo y demás enfermedades que tienen por origen la impureza de la sangre.

Venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía.—Barcelona.

SECCIÓN COMERCIAL

Relación de las expediciones de gran y pequeña velocidad, llegadas en el día de ayer á las estaciones, para que sirva de aviso á los señores consignatarios.

Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante. Iborra.—Martínez.—Hernández.—Astor.—Acevedo.—Llopis.—Salinas.—Viuda Solbes.—Raymundo.—Abad.—Carratalá.—Lasserre.—Rolland.—Quenoville.—Rico.—Guixot.—Navarro.—Sellés.—Romero.—Baño.—Navalón.—Fernández.—Vidal.—García.—Torras.—Alvarez.—López.—Martínez.—Marcos.—Montoyo. Linea de Murcia Gaset.—Alarcón.—González.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES ENTRADAS HASTA LAS CUATRO DEL DIA DE AYER.

Vapor Duro, c. Delor, de Bilbao, con efectos. Idem Cabo San Sebastián, c. Zarrázua, de Bilbao, con id. Idem francés Conseil Freres, c. Bertheau, de Burdeos, con vino. Yacht de vapor francés Saint Aigle, c. Clerrier, de Nápoles, con su equipo. Vapor Martos, c. Vives, de Málaga, con efectos.

DESPACHADAS

Yacht de vapor francés Saint Aigle, c. Clerrier, para la mar, con su equipo. Vapor Duro, c. Delor, para Barcelona, con efectos.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

Table with exchange rates for various locations: París chèque, Londres chèque, 4 por 100 Interior, Id. Exterior, Amortizable, Cubas 1886, Id. 1890, Banco de España, Tabacos, Obligaciones Tesoro, Idem Aduanas.

MANUAL DE ELECCIONES PROVINCIALES Y MUNICIPALES

SECRETARIO DEL AYUNTAMIENTO DE LA UNIÓN (MURCIA) Este libro, de reconocida utilidad, contiene toda la legislación y jurisprudencia administrativa, penal y contenciosa publicada hasta el día.

Los pedidos al autor que los remite franco de porte y certificado, remitiendo su importe de tres pesetas 50 céntimos el ejemplar en libranza del Giro Mutuo, letra de fácil cobro sobre La Unión y Cartagena, y no siendo esto posible en sellos de correo, certificando la carta.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las BLENORRAGIAS (purgaciones) GONORREAS y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América. Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona

BAÑOS de AGUA DULCE

medicinales y especialmente sulfurosos LLAMADOS DE BONANZA

Quedan abiertos desde el 1.º de Mayo, y en él se sirve con esmero y aseo, á los siguientes

Table with prices for various bath products: Abono de nueve baños de ducha ó chorro, con ropa, Id. sin ropa, Abono de nueve baños, con ropa, Id. sin ropa, Un baño de ducha ó chorro, con ropa, Un baño de id., sin ropa, Un id. con ropa, Un id. sin ropa, Un id. con tohalla y sábana, Un id. con tohalla sola, Salvado para el baño, Jabón para el id., Baño sulfuroso.

NOTA.—Los abonos se pagarán anticipadamente. Toda persona que haga uso de dos aguas, satisfará como dos baños.

ULTIMA HORA

Servicio particular de EL LIBERAL

Madrid 6, 9 n.

Consejo Reina acordado autorizar Primo conceda indulto día Rey 2.000 presos complicados rebelión. Continúan recibiendo horrorosos detalles incendio París; cadáveres extraídos identificados 103. Minisros Reina ocupádose plasteamiento reformas Cuba. Travesía Filipinas fallecido general Martitegui.

Establecimiento tipográfico de V. Botella

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN Loza, Lampisteria y Cristaleria.-Camas, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferreteria, Quincalla y Perfumeria Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.

Enfermo del oido

EL ACORITE NEUBERT cura las sorderas leves...

Venereo-Sifilis

Curación en unidad con los remedios antisépticos...

Reuma y Gota

Para acallar el dolor en pocas horas tómense las PILDORAS ANTIREUMATICAS...

Tisis

y catarrhos crónicos por anti-guos y rebeldes que sean: Curación con las célebres PILDORAS ANTISÉPTICAS DEL DOCTOR AUDET...

Impotencia

EL FLUIDO VITAL, GOTAS VIRILES, GLOBULOS VITALES, PERLAS DEL SERRALLO...

Nervioso

EL ANTINERVIOSO HOWARD, es el tónico más poderoso del sistema nervioso...

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFAIBLIBLE AGRADABLE ZARZAPARRILLA DE BRISTOL EFICAZ

ACTIVAS PILDORAS DE BRISTOL VEGETALES AZUCARADAS EFICAZES VISTOSAS

SANTAL MIDY Inofensivo, me el Copálba, la Cubeba y las Inyecciones...

ESTOMAGO ARTIFICIAL Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesadez...

CÁPSULAS DE Quinina de Pelletier ó de las 3 Marcas DOPTADA por todos los médicos...

Se recomienda por todas las eminencias Médicas la Emulsión Marfil AL GUAYACOL

RUBINAT-LLORACH UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE recomendada por todos los centros médicos...

Disponible por bajas ordenadas por los anunciantes que no quieren pagar el impuesto del timbre